III. POGLAVJE   

1. Katere so glavne značilnosti javnih podjetij?JP mora poslovati tako, da so zagotovljeni tem. družb. interesi in cilji. JPse morajo prilagajeti zahtevam trga in države.

2. Kateri so temeljni vzroki ustanavljanja JP?Uresničevanje makroekonomskih ciljev države, popravljanje napak tržnega mehanizma, uresničevanje političnih ciljev, 

3. Kaj je naravni monopol? takrat,kadar so stroški ene dodrine ali niza dobrin manjši, če proizvaja eno podjetje (voda,plin,elektrika,poštazelefon, železnice)

4. V čem je razl med prav. in neprav. jav.?  Prave se financ. z davki (obramba) posamez se ji ne more odreči, pri nepravi pa lahko izbira ali jo uprabi ali ne

5. Kako vlada z JP lahko popravlja napake trž. mehan.? država iz svojih virov zagotovi dovolj kapitala za proizv in nadomesti pomanjkanje zaseb kapit (nacionaliz in nato privati)

6. Kakšno vlogo imajo JP pri prerazp družb.bogastva?Država z davč polit doseže, da so jav. dobr različnih vrst na razpolago vsem

7. Kako JP vplivajo na spreminjanje strukture koristi uporabnikov?Država v posameznih primerih (tobak, sol, alkohol) ustanovi JP z namenom prilaščanja rente.

8. Katere makroekonomske cilje uresničuje vlada z JP?Razvoj manj razvitih področij, posameznih panog, doseganje zaželene ravni zaposlenih ipd

9.  Katere politične cilje uresničuje vlada z JP? Država lahko podržavlja  neko industrijo ali pa v širšem smilu – odvisno od usmerjenosti političnih sil

10. Kako vlada z JP rešuje ekološ.problamat.?Z zakonodajo ali pa z ustanavljanjem JP

11. Naštejte 5 alternativ. ukrepov vlade namesto JP?Privatizacija dejavnosti, davki in subvencije, pritimonopolna zakonodaja, uravnavanje s predpisi, zlata delnica
12. Kakšne predn. in pomanj. ima privat. nekaterih funkcij vlade?Prednosti so v boljših odnosih do uporabnikov.Ni pa privat.univerzalen meh., mogoče je privatizirati izvajanje posameznih služb oz. izvajanje posameznih storitev.

13. V čem je zasebni sektor boljši od javnega?V zagotavljanju gospodarnosti storitev, uvajanju inovacij, ukinjanju neuspešnih in odvečnih dejavnosti
14. V čem je javni sektor boljši od zasebnega?Vodenju politike, zagotavljanju socialne kohezije, zagotavljanje enakosti, regulaciji

15. Kako vlada z davki in subvencijami vpliva na delovanje trga?.Za uravnavanje ravni proizvodnje storitev na zaželeno raven le-to stori z davki in subvencijami

16. Kakšen namen ima protimonop zakon.? prisiliti monopole v določeno vedenje oz obnašanje

17. Kako lahko vlada s predpisidosega cilje značilne za JP? Z kontrolo cen
18. Kaj je zlata delnica?Prevladuječ vpliv vlade v podjetjih kljub temu, da je manjšinski lastnik.

19. Opredelite 6 vzrokov gospodar.neuspešnosti JP? Monopolni položaj JP, nejasno postavljeni cilji, neustrezna merila za presojo uspešnosti, relativno slaba kontrola JP

20. Kako na uspešnost JP vpliva dejavnost sindikatov?Sind za dosego svojih ciljev izkoristijo monopol položaj JP in pri tem računajo na primar. interes vlade glasovi volilcev

21. Zakaj je management v javnih podjetjih manj kakovosten kot v zasebnih?

Managerjem dopusti malo samostojnosti, vrednota “ustvarjanje dobička”ima manjši pomen , saj dobiček ni merilo njihove uspešnosti. 

22. V čem so pomankljiva merila za presojanje uspešnosti JP? JP so instrument javne politike, zato je cilj njihovega delovanja povečanje javne blagajne. Odstopanje od tržnih cen postavlja jav, sekt. v različen položaj, saj gre za rzlično vrednotenje stroškov in koristi

23. Kakšne pomankljivosti ima kontrola javnih podjetijVeliko polit. vmešavanja pa malo kontrole; Nadzor je pretežno finančni, redka kontrola uresnič programov;Nadzor vlade, ki ni dovolj strokovno kvalificirana

24. V čem je motivacija managerjev v javnih podjetjih specifična?Managerje zanima njihova plača, druge materialne ugodnosti, statut, varnost. 

25. Kaj vpliva na motivacijo zaposlenih v JP?socialna stabilnost in varnost

26. Kakšne so sestavine splošne predstave o učinkovitosti javnih podjetij?Produktiv. nižja od privatnih;št. zaposl.je preveliko; pri stroš. dela se ohranja uveljavljanje priborjenih pravic iz preteklosti

27. Katere so ključne skupine ciljev javnih podjetij? Gosp. uspešnost; dobičkonosnost

vpliv na porazdelitev dohodkov;povezanost z makroekonomsko politiko

28. Kaj sestavlja gosp. učinkovitost jav. sektor.?managerska in tehnol. učinkovitost (razmerje med input in outputi),alokacijaska učinkovitost, ki vključuje takšno razporejanje bogastva, da ga ni mogoče izboljšati.

29. Kakšna je razlika med managersko in alokativno učinkovitostjo?

Managerska učinkovitost razmerje med input in outputi Alokativna učinkovitost vključuje managersko tehnološko, ne pa obratno (poceni proizvodnja, toda prevelike količine)

30. Iz katerih delov je sestavljen dobičejk javnih podjetij?iz prizadevanja delovnega kolektiva, torej vodstva in zaposlenih del, ki je rezultat ukrepov vpliva države

31. Zakaj si vlada prizadeva, da bi bila javna podjetja dobičkonosna? Če pa ima JP dobiček, ga naloži v sklade za raziskave, razvoj, investicije. JP v celoti pokriva svoje stroške, ampak prispeva tudi za razvoj svoje in drugih dejavnosti.

32. Kateri so posebni vplivi na dobičk JP? plače,cene, uporaba starejše tehnologije

33. Kakšno vlogo imajo JP v prerazp dohod po gospodinjstvih? Vlada z davki zbira in z javno porabo prerazdeljuje dohodke po gospodinjstvih: vpiv na cene oz.subvencioniranje cen proizvodov in storitev in s tem dosegljivost tudi za tiste kategorije prebivalstva, ki si jih sicer ne bi mogli privoščiti.

34. Katere makroekonomske učinke lahko vlada dosega z JP? raven inflacije , raven brezposelnosti , raven izravnave v plačilni bilanci s tujino , rast nacionalga bruto proizvoda

35. Kdo postavlja cilje javnim podjetjem vlada ministerstva, agencije; skupine managerjev in delvcev v podjetjih in druge zainteresirane stranke 

36. Kaj je vzrok  konflikta me manag in politič cilji JP?državni prorač, ki so premajhni za pokrivanje vseh potreb. Prisoten je tudi pritisk volilcev za zmanjšev držav, prorač

37. Katere kazalce je mogoče uporabiti za merjenje rezultatov JP?

učinkovitost, uspešnost razpoložjivost, dostopnost, zanesljivosti, funkcionalnosti, 

38. Opišite model “5E” za ugotavljanje uspešnosti javnih podjetij? Vsebina teh zahtev je: ekonomičnost, učinkovitost, uspešnost, okolje organizacije in etičnost organizacije. 

39. Kaj vpliva na ekonomičnost v javnem podjetju?To je pridobivanje dane količine in kakovosti nekega proizvoda ali storitve po  najnižji  ceni.(največji strošekso zaposleni) 

40. Kaj vpliva na učinkovitost v javnem podjetju?Bolj učinkovita je tista organizacija, pri kateri so stroški na enoto storitve manjši oz. je bolj učink.do uporabnikov storitev

41. Kaj vpliva na uspešnost v javnem podjetju? Na uspešnost v javnem podjetju vpliva sposobnost organizacije, da dosega postavljene cilje.

42. Kakšna je razlika med učinkovitostjo in uspešnostjo?Neka organizacija je lahko zelo učinkovita, vendar je uspešna le, če s svojimi učinki (proizvodi, storitvami) dosega cilje, ki si jih je postavila.

43. Kako vpliva okolje na javno podjetje?Splošni pregled okolja in njegovih sestavin z vidika stabilnosti (kako je stabilno in kako hitro se spreminja, ter na kakšen način).Analiza dejavnikov okolja z vidika odkrivanja. Ta analiza obsega politične, ekonomske, socialne in tehnološke dejavnike (PEST analiza).

44. Kakšen pomen ima etičnost za javno podjetje?Etičnost organiz. se nanaša na presojanje delovanja organiz. s strani zainteresiranih posameznikov in skupin z vidika, kaj je prav in kaj je narobe, kaj je dobro in kaj je slaba, kaj je dovoljeno in kaj ne. 

